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Erstes „Trainingsprogramm für junge Leistungsträger“ in Lochham: 

„Wir sehen da ein großes Potential“ 
Vier Finalisten von Bayerns schnellster Bäcker unter den ersten Teilnehmern 

 

Gräfelfing. Unter dem Titel „Trainingsprogramm für junge Leis-

tungsträger“ hat die Akademie des bayerischen Bäckerhandwerks 

am 06. und 07. April zum ersten Mal ein neuentwickeltes, zweitägi-

ges Praxisseminar durchgeführt. Die Reaktion der elf Teilnehmer, 

unter denen sich vier Finalisten von „Bayerns schnellster Bäcker“ 

befanden, war durchweg positiv. Fachlehrer Henrik Passmann, der 

an beiden Tagen den Unterricht übernahm, zeigte sich ebenfalls 

begeistert: „Alle Teilnehmer waren überaus neugierig, motiviert 

und auch belastbar. Das Trainingsprogramm war auch für mich als 

dem ‚Trainer‘ eine rundherum gelungene Sache“.  

Mit dem neuen Seminar möchte die Akademie in Lochham vor allem 

junge Gesellinnen und Gesellen, aber auch überdurchschnittliche Lehr-

linge im dritten Lehrjahr, die für sich erwägen, eine leitende Position 

anzustreben, frühzeitig ansprechen. Dies kann ebenso ein Posten als 

Backstubenleiter wie die Übernahme eines Betriebes sein. Viele Betrie-

be sind auf der Suche nach ehrgeizigen und leistungswilligen Unter-

nehmensnachfolgern und viele junge Bäcker im ersten Berufsviertel 

haben eine definitive Entscheidung für ihre berufliche Zukunft noch nicht 

gefasst. „Wir sehen da ein großes Potential“, betont Akademie-

Geschäftsführer Dr. Wolfgang Filter, „denn das pauschale Vorurteil vom 

demotivierten Berufsnachwuchs trifft oft nicht zu“. 

Henrik Passmann, stv. Schulleiter an der Akademie in Lochham, hat 

schon oft die Erfahrung gemacht, dass es vor allem darauf ankommt, 
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die jungen Leute richtig anzusprechen: „Viele sind topmotiviert und wol-

len erlernte Dinge auch sofort in die Tat umsetzen“ Diese Erfahrungs-

werte wurden bei der Konzeption des Trainingsprogramms berücksich-

tigt. Der Theorie-Anteil des zweitägigen Seminars wurde bewusst gering 

gehalten. Der Schwerpunkt liegt ganz eindeutig auf dem praktischen 

Demonstrieren, Einüben und auch Bewerten von verschiedenen Verfah-

renstechniken. „Wir machen eine kleine Tour d’horizon, führt 

Passmannn aus, „von der Bäckerei über die Feinbäckerei zur Konditorei 

bis hin zur feinen und hochwertigen Konditorei.“ Dabei wird der neueste 

Stand von Technologie und Technik berücksichtigt.  

Dieses „learning bei doing“ kam bei den ersten Absolventen des Trai-

ningsprogramms sehr gut an. „Es ist durchaus Sachverstand vorhan-

den, betont der stv. Lochhamer Schulleiter nochmals, „bei uns sind von 

einigen Teilnehmern bereits Anfragen eingegangen, wie man bestimmte 

neu gelernte Verfahren im heimischen Betrieb umsetzen kann.“  

Unter den elf Teilnehmern waren mit Juliane Schmitt, Nicole Fleisch-

mann, Robert Wieczorek und Maximilian Kommer vier von sechs Fina-

listen des Wettbewerbs „Bayerns schnellster Bäcker“. Sie nutzten auf 

diese Weise ihren „Trostpreis“, einen Weiterbildungsgutschein im Wert 

von 175,- €. Nach den ausgezeichneten Erfahrungen mit der ersten 

Veranstaltung plant die Akademie des bayerischen Bäckerhandwerks, 

auch im zweiten Halbjahr 2010 erneut ein „Trainingsprogramm für junge 

Leistungsträger“ anzubieten, das sich wieder primär an die hochmoti-

vierten Nachwuchskräfte richtet.  
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